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Využití podkroví školy
Město Proseč dlouhodobě připra-

vuje záměr využití 4. nadzemního pod-
laží (podkroví) pavilonu odborných 
učeben Základní školy Proseč. Na 
tento projekt již bylo vydáno pravo-
mocné stavební povolení.

Cílem je vytvořit víceúčelový prostor, 
který by mohl sloužit nejen potřebám 
školy, ale také široké veřejnosti. V 
budoucnu by zde mohly probíhat na-
příklad pohybové a sportovní aktivity 
(jóga, fitness, cvičení rodičů s dětmi, 
taneční a kondiční cvičení), zájmové 
kroužky, menší semináře či komunitní 
setkávání. Výhodou je samostatný pří-
stup přes sportovní halu a možnost 
využití jejího zázemí (šatny, toalety, 
sprchy).

V současné době se město zaměřuje 
na hledání vhodných finančních zdrojů 
pro realizaci projektu.

Oprava hřiště u školy
Hřiště u základní školy, vybudo-

vané před více než 15 lety, je dnes ve 
špatném stavu a vyžaduje rekonstrukci. 
Město po domluvě se školou podalo 
žádost o zapojení do programu FAČR 
na výstavbu minihřišť FIFA ARENA.

V případě úspěchu by FAČR/FIFA 
zajistila nový povrch, oplocení a 
branky, město by financovalo stavební 
část projektu, která zahrnuje zcela 
nový podklad včetně odvodnění.

Město Proseč odkoupilo objekt bývalé továrny na dýmky
Město Proseč na konci roku 2025 od-

koupilo objekt bývalé továrny na dýmky 
rodiny Jarských s cílem předejít jeho 
nevhodnému nebo rizikovému využití a 
zajistit, aby další vývoj tohoto místa pro-
bíhal pod kontrolou města. Rozhodnutí 
směřovalo především k ochraně bezpeč-
nosti, veřejného pořádku a kvality života 
obyvatel.

Koupě předcházela dlouhá diskuse 
mezi zastupiteli, při níž byly zvažovány 
dopady na rozpočet i vztah k již připravo-
vaným investicím. Významnou roli sehrál 
také vstřícný přístup prodávajících, kteří 
přistoupili ke snížení kupní ceny. Soubor 
nemovitostí zahrnující vilu, dva průmys-
lové objekty a ovocnou zahradu byl měs-
tem odkoupen za 8,5 mil. korun.

Město si zároveň uvědomuje, že se 
jedná o významný zásah do rozpočtu a 
že finanční prostředky mohly být vyu-
žity na jiné investiční akce. Rozhodnutí 
tak představuje kompromis mezi aktuál-
ními rozvojovými plány a snahou předejít 
budoucím problémům, jejichž řešení by 
mohlo být náročnější.

Do budoucna se zvažuje několik mož-
ných variant využití objektu, například 
dům služeb, prostory pro podnikání, 
dětská skupina nebo rozšíření bytového 
fondu města. Konkrétní řešení bude zá-
viset na dotačních možnostech, podpoře 
státu a ekonomické udržitelnosti jednot-
livých variant.

Soubor nemovitostí sousedí s domem 
české spisovatelky Terezy Novákové, 
která v Proseči žila a tvořila, což dává lo-
kalitě také kulturní a historický rozměr, 

jenž bude při úvahách o dalším využití 
objektu zohledňován.

O konečném využití objektu pravdě-
podobně rozhodne až nové vedení města, 
které vzejde z podzimních komunálních 
voleb. Současným krokem město přede-
vším zajišťuje bezpečnost a vytváří prostor 
pro odpovědné rozhodování do budoucna.

Ing. Jan Macháček, starosta města Proseč
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Město Proseč - Místní poplatky v roce 2026
Pro rok 2026 jsou stanovené platnými 
obecně závaznými vyhláškami následující 
druhy místních poplatků:
Poplatek za odpady
Povinnost platit poplatek má:

a)	 fyzická osoba přihlášená v obci,
b)	 fyzická osoba, která má ve vlast-

nictví stavbu určenou k individuální re-
kreaci, byt nebo rodinný dům, ve kterých 
není přihlášená žádná fyzická osoba, a to 
ve výši odpovídající poplatku za jednu 
fyzickou osobu; má-li ke stavbě určené 
k individuální rekreaci, bytu nebo rodin-
nému domu vlastnické právo více osob, 
jsou povinny platit poplatek společně a 
nerozdílně.

Poplatník je povinen ohlásit správci 
poplatku vznik své poplatkové povinnosti 
nejpozději do 30 dnů ode dne, kdy mu 
povinnost platit tento poplatek vznikla, 
případně doložit existenci skutečností 
zakládajících nárok na osvobození nebo 
úlevu od poplatku.
Sazba poplatku za poplatníka:

- 1 000 Kč poplatníci s trvalým pobytem 
nebo rekreační objekt
- 800 Kč poplatníci do 18 let a ve věku 

70 a více let
- Od poplatku jsou osvobozeny do 3 let 

věku, osoby min. 6 měsíců mimo město, 
nápravném zařízení, léčebně dlouhodobě 
nemocných nebo dětském domově.
Splatnost: do 30. června 2026
Bezhotovostní platba:
Číslo účtu: 1141642319/0800 
Variabilní symbol: nově přidělený
 Poplatek ze psů

- Poplatek ze psů platí držitel psa. Dr-
žitelem je pro účely tohoto poplatku 
osoba, která je přihlášená nebo má sídlo 
na území města Proseč.
- Poplatek ze psů se platí ze psů starších 

3 měsíců.
Sazba poplatku:

- 200 Kč za prvního psa,

- 300 Kč za druhého a každého dalšího 
psa téhož držitele 300 Kč,
- 100 Kč za psa, jehož držitelem je 

osoba starší 65 let,
- 150 Kč za druhého a každého dalšího 

psa téhož držitele, kterým je osoba starší 
65 let.

- Od poplatku ze psů je osvobozen 
držitel psa, kterým je osoba nevidomá, 
osoba, která je považována za závislou na 
pomoci jiné fyzické osoby podle zákona 
upravujícího sociální služby, osoba, která 
je držitelem průkazu ZTP nebo ZTP/P, 
osoba provádějící výcvik psů určených k 
doprovodu těchto osob, osoba provozu-
jící útulek pro zvířata nebo osoba, které 
stanoví povinnost držení a používání psa 
zvláštní právní předpis.
Splatnost: do 30. června 2026
Bezhotovostní platba:
Číslo účtu : 1141642319/0800 
Variabilní symbol: nově přidělený
Poplatek z pobytu
Plátcem poplatku je poskytovatel ubyto-
vání za úplatu, bližší informace v obecně 
závazné vyhlášce č. 2/2023 nebo na po-
kladně MěÚ Proseč.
Sazba poplatku:

- 40 Kč za každý započatý den pobytu, s 
výjimkou dne jeho počátku
Poplatek za užívání veřejného prostran-
ství
Plátcem poplatku je každý, kdo užívá 
veřejné prostranství - tj. zábor, stánky, 
reklamní plochy atd. Bližší informace v 
obecně závazné vyhlášce č. 2/2021

Plné znění obecně závazných vyhlášek 
je umístěno na webových stránkách města 
Proseč - www.mestoprosec.cz
Stočné
Plátcem je každý majitel nemovitosti 
připojený na splaškovou kanalizaci v ma-
jetku města Proseč nebo majetku obce 
Bor u Skutče.

- 63,84 Kč včetně DPH / m2

Poděkování hasičům
Dne 19. prosince 2025 v ranních 

hodinách mi byla poskytnuta pomoc 
jednotkou hasičů z Proseče, která vy-
jížděla k otevření zabouchnutých dveří 
mého domu v Proseči.

Ráda bych touto cestou poděkovala 
hasičům za jejich rychlou a odbornou 
pomoc. Velmi si vážím nejen jejich 
profesionality, ale především lidského, 
vstřícného a ohleduplného přístupu ke 
starším lidem.

Ze srdce děkuji a přeji jim hodně sil, 
pevné zdraví a co nejméně náročných 
zásahů při jejich důležité práci.

Věra Doležalová

Vzpomínka na René Čáslavského
Dne 14. listopadu 2025 nás navždy 

opustil pan René Čáslavský ve věku 
89 let, dlouholetý zaměstnanec města 
a člověk, který byl po mnoho let ne-
odmyslitelnou součástí společenského 
života v Proseči.

Mnozí si jej budou pamatovat jako 
promítače v místním kině, kde svou 
prací přinášel divákům kulturní zá-
žitky a podílel se na zachování tradice 
filmových představení v našem městě. 
Pečoval také o věžní hodiny, jejichž 
pravidelný chod je pro Proseč samo-
zřejmostí – přesto za ním stála poctivá 
a nenápadná práce.

Pan Čáslavský byl velmi aktivním 
člověkem. Po roce 1990 patřil také k 
prvním místním podnikatelům, kteří 
se nebáli nových výzev. Vždy byl znám 
svou pracovitostí, spolehlivostí a ocho-
tou pomoci.

Velkou zálibou pana Čáslavského 
bylo také fotografování a filmování. 
Zachycoval nejen městské akce a spo-
lečenské události, ale i proměny Pro-
seče – stavební práce, rekonstrukce a 
další změny, které se ve městě v prů-
běhu let odehrávaly. Díky jeho zájmu 
tak zůstala řada okamžiků z historie 
našeho města zaznamenána.

Jeho odchod je ztrátou nejen pro 
jeho rodinu a blízké, ale i pro celé 
město.

Děkujeme za jeho práci, energii a 
čas, který věnoval Proseči, která se pro 
něj stala novým domovem.

Čest jeho památce.
 

S úctou a vzpomínkou 
Jan Macháček 

starosta města Proseč
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Nová kniha Josefa Němečka
Ve čtvrtek 18. prosince 2025 proběhl 

v Městské knihovně v Proseči za účasti 
autora slavnostní křest nové knihy Josefa 
Němečka s názvem Příběhy o hrdinech, 
udavačích a „rudých gardách“ 1939-1945. 

Kniha přináší jedinečný pohled na 
osudy obyvatel našeho kraje v období 
druhé světové války a vychází z dlouho-
leté badatelské práce autora Josefa Ně-
mečka. Jedná se o výjimečné dílo, které 
doplňuje a rozšiřuje dosavadní historické 
poznatky o Prosečsku a okolí.

Provedení knihy je lepená vazba a 226 
černobílých stran, v prodeji je na po-
kladně městského úřadu nebo v městské 
knihovně v Proseči za cenu 190 Kč. 

Ing. Jan Macháček, starosta města Proseč

Masopustní průvod v Záboří
V sobotu 7. února 2026 se v Záboří ko-

nal tradiční masopustní průvod. Masky se 
připravovaly od ranních hodin v Měst-
ském parku Rychtářovy sady. V 10 hodin 
jim starosta města Proseč oficiálně povolil 
průchod městem a průvod se tak mohl 
vypravit na cestu. 

Letos se sešlo téměř 30 masek, které 
během dne navštívily na tři desítky domů. 
Za doprovodu skvělých hudebníků přiná-
šely do jednotlivých stavení radost a veselí, 
přály jejich obyvatelům zdraví, hojnost a 
štěstí. Ti je na oplátku štědře pohostili a 
přispěli tak ke všeobecnému veselí. 

Masopustní obchůzky trvaly až do od-
poledních hodin, kdy se průvod vrátil 
zpět do Rychtářových sadů. Zde pro-
běhlo tradiční obřadné zabití kobyly, po 
kterém následovala společná zábava. 

Děkujeme všem účastníkům i hosti-
telům za jejich podporu a pohostinnost, 

stejně tak i hudebníkům za perfektní do-
provod. Jsme rádi, že je u nás stále zacho-
vána tato krásná tradice.

SDH Záboří
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Činnost SDH Česká Rybná v roce 2025
Rok 2025 byl pro Sbor dobrovolných 

hasičů Česká Rybná obdobím bohatým 
na spolkovou, pracovní i společenskou 
činnost. Ke dni 1. ledna 2026 měl sbor 
celkem 45 členů, kteří se během roku 
aktivně zapojovali do dění v obci i jejím 
okolí a přispívali k udržování místních 
tradic.

V jarních měsících se hasiči věnovali 
především brigádnické činnosti. V březnu 
proběhly brigády zaměřené na doplnění 

zásob dřeva. V dubnu sbor uspořádal 
montérkový ples, na kterém k tanci hrál 
DJ Kos. Přestože byla účast návštěvníků 
nižší, akce proběhla v klidné a přátelské 
atmosféře.

Dne 30. dubna se hasiči podíleli na tra-
dičním pálení čarodějnic a stavění májky. 

V květnu pomáhali se sběrem kamení pro 
místní myslivecký spolek, čímž přispěli 
ke spolupráci mezi jednotlivými spolky 
v obci. SDH Česká Rybná se rovněž zú-
častnil okrskové soutěže, kterou v roce 
2025 pořádal SDH Bor.

Dne 1. června proběhlo kácení májky 
spojené s přátelským nohejbalovým utká-
ním, které přispělo k posílení kolektivu 
a dobrých vztahů mezi členy sboru i ve-
řejností. V červnu hasiči na žádost města 
Proseč zajišťovali dohled na trati cyklis-
tického závodu Cyklo Maštale.

V letním období se sbor zapojil do dal-
ších kulturních akcí. V pátek 22. srpna 
SDH ve spolupráci s městem Proseč 
uspořádal promítání letního kina, při 
němž byl uveden film Moře na dvoře. 
Následující den, v sobotu 23. srpna, pro-
běhly oslavy 145. výročí založení SDH 
Česká Rybná, spojené se svěcením no-
vého hasičského praporu. Oslav se zú-
častnil starosta města Proseč a zástupci 
deseti okolních sborů.

Součástí oslav byl slavnostní průvod 
obcí s položením věnce u pomníku pad-
lých. Program dále pokračoval na míst-
ním hřišti, kde byl připraven bohatý do-
provodný program zahrnující občerstvení, 
dechovou hudbu, vystoupení mažoretek, 
aktivity pro děti a ukázku hasičské tech-
niky. Večerní část byla zakončena taneční 
zábavou s kapelou Na jedno.

Dne 22. listopadu se SDH Česká 
Rybná podílel na rozsvícení vánočního 
stromu u obecního domu, při kterém 
bylo pro občany připraveno občerstvení. 
Rok byl zakončen 21. prosince 2025 spo-
luúčastí na pořádání vánočního koncertu 
místní skupiny Ryband, jenž přispěl k vy-
tvoření příjemné adventní atmosféry.

Rok 2025 lze hodnotit jako velmi ak-
tivní. Díky dobrovolné práci svých členů 

zůstává SDH Česká Rybná významnou 
součástí společenského života města Pro-
seč a jeho místních částí. Poděkování 
patří všem členům sboru, jejich rodinám, 
dobrovolníkům i městu Proseč za dlou-
hodobou podporu a spolupráci.

Za SDH Česká Rybná
Jan Holec
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Pěvecký ženský soubor Duha z Proseče
V pátek 12. prosince 2025 se na Zá-

kladní škole uskutečnil koncert ženského 
pěveckého sboru Duha. Těch, co si při-
šli poslechnout naše písně, bylo opravdu 
hodně, za což děkujeme. V publiku jsme 
viděli známé tváře, které chodí na naše 
koncerty pravidelně.

Pěvecký ženský soubor Duha je už 
mnoho let nedílnou součástí kulturního 
života v Proseči. Vznikl v září 1999 z 
iniciativy žen a dívek z našeho městečka, 
které spojila radost ze zpěvu a chuť trávit 
čas společně.

Po celou dobu své existence vede sbor 
sbormistryně Mgr. Jana Pavlovičová, 
která Duze udává směr a s velkým nasa-
zením se věnuje nejen přípravě repertoáru, 
ale i samotným zpěvačkám. Díky jejímu 
vedení je každá zkouška nejen hudební 
prací, ale i příjemným setkáním.

Sbor Duha pravidelně vystupuje na 
městských slavnostech, kulturních a spo-
lečenských akcích, při setkáních seniorů, 
v adventním a vánočním čase, v koste-
lech i v domovech pro seniory v Proseči a 
okolí. V minulosti jsme se také zúčastnili 

několika pěveckých soutěží, které nám 
přinesly nové zkušenosti i inspiraci do 
další práce.

Náš repertoár je pestrý – od lidových 
písní přes klasické a duchovní skladby, až 
po úpravy známých a populárních melo-
dií. Písně vybíráme tak, aby nás bavily, a 
aby dokázaly potěšit posluchače při růz-
ných příležitostech.

Rády mezi sebou přivítáme nové zpě-

vačky a zároveň i muže jako nové hlasy, 
kteří by obohatili náš vícehlasý zpěv. 
Scházíme se každý čtvrtek v 17:00 na Zá-
kladní škole a na zkoušky se můžete při-
jít kdykoli nezávazně podívat. Předchozí 
pěvecké zkušenosti nejsou podmínkou 

– důležitá je především chuť zpívat, být 
součástí přátelského kolektivu a sdílet 
společnou radost z hudby.

Členky pěveckého sboru Duha

Nové knihy v knihovně 
Beletrie:

Scarlett Wilková – Říkali jí Kri-
-kri, Patrik Hartl – Manželství, Karin 
Krajčo Babinská – Tsunami, Vlastimil 
Vondruška – Dědictví templářů, Lenka 
Chalupová – Když se trhá nebe,

Robert Bryndza – Stíny minulosti, 
Sebastian Fitzek – Cesta domů, Shari 
Lapena – Co jste to provedli?, Neal 
Shusterman – Nimbus, Patricia Gib-
ney – Pohřbení andělé, Linda Castillo 

– Pohřbená tajemství, T. J. Newman 
– Havárie, Susan Walter – Horší než 
smrt, Neal Shusterman – Zvon, Noelle 
W. Ihli – Vyžádejte si Andreu, Heather 
M. Herrman – Královna mrtvol, Chris 
Whitaker – Začínáme na konci,

Kelly Bowen – Zahrada dávných 
tajemství, Jules Wake – Trable s lás-
kou, Jojo Moyes – Plný dům, Julie Ca-

plin – Vánoce na Manhattanu, Karen 
Swan – Vánoce při svíčkách, Elizabeth 
Thompson – Ztraceny v Paříži, Lisa 
Kleypas – Vše pro lásku, Emma Hamb-
erg – Těší mě, Agneta, Hanna Caspian 

– Panství Greifenau, Jo Beverley – Ha-
zard, Nicole Jordan – Touha, Jillian 
Hunter – Hon na manžela, Charlene 
Cross – Až na věky, Katherine Sutcliffe 

– Oddanost
Naučná literatura:

Martin Moravec – Helena Sováková: 
Plukovnice lidských duší, Josef Lada 

– Čertovské žertíky, Tereza Verecká – 
Winton nebyl sám

Knihy pro děti:
Kamila Skopová – Stará řemesla, 

Magda Garguláková a Jakub Bachorík 
– Mosty, Markéta Pilátová – Čivavy z 
Ostravy, Michaela Vetešková – Strela, 
Marie Urbánková – Máma má vždycky 
pravdu, Lucie Lučanská – Pod stanem, 
Michal Štěpánek – Malý červený míč, 
Hana Skálová – Ježíšek, Miloš Ko-
manec – Příběhy na dobrou noc, Erin 
Hunter – Zákon smečky: Nekonečné 
jezero

Úplný katalog knih a informace najdete 
na webu www.knihovnaprosec.cz



 Prosečský zpravodaj 1-2/2026	 str. 6	 www.prosec.cz

ŠKOLNÍ STŘÍPKY

Grafický manuál

ZŠ a MŠ Proseč

Leden na sněhu a ledu
Začátkem nového roku nás navští-

vilo opravdu pravé zimní počasí, tak 
jsme toho využili a když jsme zrovna 
nebobovali na kopci za školou, tak 
jsme vyrazili na rybník Prosečák, obuli 
si brusle a užívali si krásného pevného 
ledu.

Poslední školní týden v prosinci
byl opravdu pestrý. Žáci šesté třídy na-

vštívili místní kostely a zblízka se podívali, 
poslechli si a vyzkoušeli varhany. Sedm-
ačky pekly vánoční cukroví a provoněly 
celou školu vanilkou., páťáci nás zase na-
lákali vůní čerstvých perníčků. V každé 
třídě se během adventu plnily úkoly z "ve-
selého adventního kalendáře", takže jsme 
na chodbách potkávali lidi v pyžamech, 
převlečené za povolání, ve třídách bylo 

někdy úplné ticho díky plnění bobříka 
mlčení a nebo jsme si navzájem rozdávali 
lístečky s textem pro radost. V samot-
ném závěru posledního školního týdne 
roku 2025 jsme nazdobili stromečky a ten 
úplně poslední den jsme se všichni sešli 
na hale druhého stupně, abychom si za-
zpívali společně koledy a vánoční písně. 
Tradičně jsme se tak rozloučili s uplynu-
lým rokem. 

Pokud máte zájem o další aktuality, články a fotografie z dění v ZŠ a MŠ najdete na našem webu www.zsprosec.cz a v našem 
školním časopise ŠOTEK (předplatné si zajistíte na e-mailu sotek@zsprosec.cz). Jsme také aktivní na facebooku.

Za ZŠ Proseč Ludmila Dostálová Řebíčková

MŠ Proseč informuje

Nový rok začal dobře a my věříme, že i následující dny, týdny a měsíce budou 
plné pohody a klidu. A to samé přejeme i Vám!

My tři králové jdeme k Vám…
Po vánočních prázdninách jsme se tra-

dičně věnovali Třem králům, kteří pro 
nás znamenají loučení s vánoci. Vyráběli 
jsme koruny a prozpěvovali si …My tři 
králové jdeme k Vám… Poté jsme se ve 
čtvrtek 8.1. vydali na Tříkrálový průvod 
do katolického kostela, kde jsme si spo-
lečně s panem farářem povídali, zpívali 
koledy a prohlédli si betlém i kostel.
Děti nás baví…

Děti pečou vanilkové rohlíčky a paní 
učitelka se ptá: “Co musíme přidat do těsta, 
aby bylo sladké?” Odpověď přijde oka-
mžitě: “PEPŘ!” 
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Proseč hostila krajskou výstavu poštovních holubů
Chov poštovních holubů je v dnešní 

době velmi náročnou disciplínou – tedy 
nejen chovatelským koníčkem. Od prv-
ních týdnů roku připravuje chovatel své 
holuby na chov holoubat a na náročný 
program závodní – zjara závody starých, 
zkušených holubů. Ty končí závodem až 
od moře -  z Ostende, jeho délka je úcty-
hodných 900 km… V té době už trénují 
v daném roce odchovaná holoubata. Pod-
zimních cca 8 závodů končí na 360 km 
letu z německého Bamberku. Na konci 
podzimu připraví chovatel svůj holubník 
k odpočinku. A začíná kolotoč bilanco-
vání. Holubáři jsou organizování ve svazu 
chovatelů poštovních holubů – jsou dva 
národní, Čech a Moravy.  Národní svazy 
se pak dělí na oblasti. Proseč patří do ob-
lasti pardubické. Všechny oblasti pořádají 
výstavy, kde se prezentují nejúspěšnější 
holubi  základních organizací. Z oblastní 

výstavy je nominována kolekce na výstavu 
Čech a z výstavy Čech na výstavu celo-
státní. Tam už je opravdu špička nejlep-
ších opeřených závodníků Česka. Výkony 
holubů jsou na každé výstavě doloženy 
tzv. kartou holuba, kde jsou zaznamenány 
jeho výsledky ze všech závodů.  A ti vůbec 
nejlepší pak vytvoří tzv. Olympijskou ko-
lekci pro evropskou výstavu. Ta letošní se 
uskuteční v dalekém Dortmundu. 

V listopadu pořádala pardubickou ob-
lastní výstavu Proseč. Sokolovna se pro-
měnila v holubí dům a během dopoledne 
se zaplnila také chovateli a návštěvníky. 
K přátelskému setkání přijeli chovatelé 
základních organizací: Pardubice, Staré 
Ždánice, Svítkov, Přelouč, Holice, Vy-
soké Mýto, Litomyšl, Čistá, Česká Tře-
bová a domácí Proseč. A dostavili se i ka-
marádi z celých Čech – z Prahy, Liberce, 
Bydžova či z nedaleké Vysočiny. Součástí 

výstavy byl i prodej chovatelských potřeb 
a prodejní výstava obrázků. Uspořádání 
výstavy podpořilo Město Proseč.  Po-
skytlo útulné prostředí Sokolovny a pro 
návštěvníky věnovalo i propagační před-
měty. Výstavu podpořili i další organi-
zace z Proseče a okolí. A tak si ti šťastní           
návštěvníci odvezli prosečskou fajfku, 
krmítko od Odehnalů či poukazy k po-
hoštění U Toulovce nebo Na Polánce 

– a mnoho dalších. Všem, kteří přispěli 
ke krásnému a vřelému průběhu výstavy 
děkujeme. Zejména Městu Proseč, pro 
které byla výstava skvělou možností dobré 
propagace a ujištěním, že chovatelství má 
v Proseči svoji tradici.

Děkujeme také všem návštěvníkům z 
řad veřejnosti, zejména rodičům s malými 
dětmi.

Chovatelé poštovních holubů Proseč
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Prosečští chovatelé mají svůj sklad
Chovatelství má bezesporu dlouhole-

tou tradici. Po celá desetiletí však chybělo 
chovatelům vlastní zázemí. Setkávání na 
besedách či schůzích se tradovalo vždy 
na nedělní dopoledne do některé z pro-
sečských hospod. Po dlouhá léta to byla 
např. zábořská Bosna. V loňském roce se 
naplnilo přání mnoha generací chovatelů 
a ti současní uvedli do provozu sklad pro 
chovatelská - výstavní zařízení. Město 
Proseč poskytlo pozemek za obecním 
domkem v Záboří – přímo u Rychtářo-
vých sadů.

K tomu pronajalo ještě další pozemek, 
čímž pozemek nabyl dostatek prostoru. 
Po několik let chovatelé brigádně připra-
vovali prostor ke konečné montáži skladu. 
Bylo nutné odstranit stavby, zdi a upravit 
pozemky. Pro samotnou montáž pak vy-
betonovat základy. Po příjezdu kamionu 
z Polska už šlo vše rychle a za dvě ho-
diny byl sklad smontován. Po ukončení 
výstavy 2025 už směřoval úklid zařízení 
do jeho útrob. Sklad je majetkem města 
Proseč a výhledově bude sloužit dalším 
generacím chovatelů v Proseči.

Současní chovatelé děkují Městu Pro-
seč za poskytnutí zázemí v klubovně na 
Kaře, za výše uvedený sklad i za veškerou 
podporu činnosti. Panu starostovi a mís-
tostarostovi za jejich vstřícnost a čas při 
zajišťování spolupráce města se spolkem 
chovatelů. Věříme, že veškeré společ-né 
snažení vede k rozvoji města, udržení tra-
dic a především k nabídce volnočasových 
aktivit prosečským dětem a mládeži.

Za chovatele Proseč
Jiří Herynek
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ZÁKLADNÍ ŠKOLA A MATEŘSKÁ ŠKOLA PERÁLEC

Zápisky z lodního deníku námořníků z mateřské školy…
Během října námořníci z Perálce při-

pravovali nalodění nákladu v podobě 
podzimních plodin místních lesů, polí a 
zahrad. Poté definitivně zvedli kotvy a 
vydali se na plavbu kolem světa. Dopo-
mohli jim k tomu rodiče na Námořnické 
kavárničce, kde si společnými silami do-
tvořili námořnická trička, tolik potřebná 
na jejich dobrodružné cestě. 

Cestou se zastavili v prosečském la-
novém centru, kde si vyzkoušeli svoji 
námořnickou odvahu, sílu i vytrvalost. 
Seznamovali se s pravidly námořníků - 
co znamená „táhnout za jeden provaz“. 
Poznávali části lodi a k čemu slouží ma-
ják. Propluli Českou republikou a brodili 

se prvním sněhem. V průběhu podzimu 
stále doplňovali zásoby na zimu - sušili 
jablíčka, pekli perníčky a střádali další 
trvanlivé dobroty, kterými nakonec vr-
chovatě naložili loď, aby s ní propluli ce-
lým adventním časem. Na jedné ze svých 
zastávek je obdaroval Mikuláš s andělem 
a zvládli nacvičit zimní pohádku Cvr-
ček a mravenci, se kterou se představili 
na předvánoční kavárničce v Perálci na 
sále. Poté pokračovali na své cestě vstříc 
vánočním přípravám, hrám a nadílce od 
Ježíška.

Za MŠ Perálec 
Monika Klofátová
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Ohlednutí za prvním pololetím v základní škole Perálec  
První školní den jsme do první třídy 

přivítali dvanáct nových žáčků a žaček.
Samozřejmě byli plni očekávání a tešili 

se na první školní den.
Paní učitelka je přivítala v samostatné 

třídě, která byla vyzdobena na téma „ Le-
tem světem“, které bude provázet nejen 
prvňáčky, ale i ostatní ročníky celý školní 
rok.
Preventivní program cesta životem  

Program zaměřený na vytváření zdra-
vého sociálního klimatu ve školním 
prostředí cíleného na prevenci vzniku 
ostrakismu, xenofobie, násilí, agresivity. 
Program realizuje Pedagogicko-psycho-
logická poradna Ústí nad Orlicí

Projektové dny: „ Pod jednou stře-
chou – Bezpečně na cestě.“   

V říjnu se uskutečnil tradiční projekt 
spojený s přespáváním dětí v základní 
škole.

Letos byl zaměřen na bezpečný pohyb 
na komunikacích, znalost dopravních 
pravidel a značek.

Děti si zábavnou a praktickou formou 
procvičily své znalosti i dovednosti.

Samozřejmě je čekala tradiční stezka 
odvahy, která je výzvou hlavně pro menší 
žáčky.

Návštěva zderazké knihobudky  
Žáčci 1. ročníku navštivili v rámci pro-

hloubení zájmu o čtení nově zhotovenou 
zderazkou knihobudku, kde si mohli pro-
hlédnou knihy, které si velmi brzy budou 
moc vypůjčit i přečíst. Dalším důvodem, 
ale bylo také uvědomit si, co je to ekolo-
gie a proč takové knihobudky vznikají a 
proč je důležité věci nevyhazovat, ale re-
cyklovst.
 

Advent
Na konci listopadu se všichni začínáme 

těšit na nadcházející advent a s ním spo-
jené vánoční svátky. Je již tradicí, že žáci 
ze základní školy zpěvem písní rozsvěcí 
vánoční stomečky nejen v Perálci, ale také  
v okolních vesnicích. Letošní stomečky 
rozsvítily písně s hvězdnou tématikou. V 
prosinci následovala návštěva Mikuláše a 

jejich pomocníků s nadílkou.
Konec kalendářního roku se nesl v tra-

dičním duchu. Zdobení stromečků, pe-
čení cukroví, vystoupení dětí, nadělování 
zvířátkům u krmelce. Vánoční nadílka 
čekala i na děti. Pod stromečkemje čekaly  
pomůceky, knihy i hračeky, které zpestří 
výuku i volnočasové aktivity v ZŠ. Le-
tošní vánoční stomeček byl „netradiční“ 
protože ho ozdobily ozdoby z celé evropy 
z projektu  „European Christmas Tree 
Decoration Exchange“ při kterém školy 
vyrobily „tradiční“ ozdoby společně s in-
formacemi, jak slaví Vánoce a mezi sebou 
si je školy vyměnily. Dopisy byly odesí-
lány poštou a tak to bylo pro spoustu s 
děti poprvé, co zažily, jaké to je poslat ale 
i dostat dopis.

ZŠ Perálec
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Proseč

I ve vaší obci

Volejte 24/7 +420 606 606 035
nebo pište na info@tlapnet.cz

3O dní na 
vyzkoušení

podpora 
24/7

výběr tarifů  
od 245 Kč

sleva až 38 %  
s předplatným

rychlost až  
2 GB/s

TV se zpětným 
přehráváním

Internet?
Jedině 
Tlapnet!

Servis osobních a užitkových automobilů do 3,5t

NABÍDKA SLUŽEB
 !!!     NOVĚ - 3D GEOMETRIE   !!!  

nejpřesnější metoda seřízení náprav využívající kamery, 4 terče na
kolech a počítačovou databázi pro okamžité zobrazení úhlů v 
reálném čase včetně protokolu

 KOMPLETNÍ SERVIS KLIMATIZACÍ  
plnění · dezinfekce · detekce úniků · výměny filtrů · opravy

chladiva HFO - 1234yf, R134a

 PNEUSERVIS  
kompletní práce pneuservisu

 PRÁCE AUTOSERVISU  
veškeré mechanické opravy  (brzdy, čepy, tlumiče, ramena, výfuky,
spojky, rozvody...) · diagnostika · opravy motorů  · přípravy + 
provedení STK · výměny olejů · montáž tažných zařízení

 AUTOKLEMPÍŘSKÉ PRÁCE  
klempířské opravy osobních a užitkových vozidel · výměna dílů 
karoserie

Tel.: +420 604 537 842  | +420 607 934 690

www.autoopravna-volf.cz
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Prosečský dýchánek otevřel okno do vesmíru
Dne 22. ledna 2026 navštívil naše 

město Jan Spratek, odborný pracovník 
pražského planetária a popularizátor kos-
monautiky. Pracovník vzdělávací kance-
láře Evropské kosmické agentury, držitel 
ocenění ESA Champion za popularizaci 
vesmíru a vedoucí pracovníku týmu, který 
vyslal družici na oběžnou dráhu Země. 

V průběhu dne proběhly odborné před-
nášky určené pro žáky a pedagogy místní 
základní školy, které se setkaly s velmi 
pozitivním ohlasem. I mladší posluchači 
tak měli možnost nahlédnout do světa 
vesmíru a rozšířit si své znalosti zábavnou 
a srozumitelnou formou.

V podvečer pak byl Jan hostem Pro-
sečského dýchánku ve Staré evangelické 
škole, která byla opět zaplněna do po-
sledního místa. Během svého poutavého 
vyprávění přiblížil fascinující svět astro-
nautiky, kosmu a astronomie. Dozvěděli 
jsme se, jak výraznou roli hraje Česká 
republika na poli vesmírných misí, ak-
tuální poznatky z oblasti astronomie a 
praktické aspekty výzkumu vesmíru. Za-
jímavou součástí programu byla také pre-
zentace projektu Zero-G, zaměřeného na 
studenty do 18 let. Tento projekt nabízí 
mladým lidem jedinečnou možnost zažít 

stav krátkodobé beztíže a přiblížit se tak 
reálným podmínkám, v nichž pracují as-
tronauti. 

Během živé diskuze zaznělo mnoho 
zajímavých dotazů z publika. Přátelská 
atmosféra, odborný, a přesto velmi pou-
tavý výklad hosta přispěly k tomu, že si 
návštěvníci odnesli nejen mnoho nových 
informací, ale i příjemný zážitek.

Děkujeme Janu Spratkovi za inspira-
tivní den i večer u nás v Proseči a všem 
návštěvníkům za hojnou účast. Prosečské 
dýchánky tak i nadále potvrzují svůj vý-
znam jako oblíbená setkání nad zajíma-
vými tématy.

Za Kulturní komisi
Kateřina Zelenková
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Z pamětí strýce Josefa Vávry sepsané Josefem Chalupníkem
( psané podle strojopisu, jazykově a slohově neupravováno)

Různé příhody a nehody
Na jiném místě vypravuju, jak jsem 

se na vandru v Uhrách sešel s bohosl. 
kandidátem Nešporem. Nepomyslil 
jsem si, že se s ním ještě někdy sejdu a 
budu se mu moci odměniti za kdysi mi 
prokázané dobrodiní. Uplynulo zatím 8 
roků, a já jsem si zatím zařídil ve svém 
domově sedlářskou živnost. Práce jsem 
měl dost, a tak se mně vedlo opravdu 
dobře.

Jednou jsem prováděl nějaké čalou-
nické práce v novohradském zámku. 
Chodil jsem tam každého rána a nave-
čer jsem se zase vracel domů do Proseče. 

Jednou jsem se stavil po práci na 
sklenku piva v hospodě („Obecní dům“ 
na návsi, tehdejší majitel Fr. Kysela 
pozn. S.V.V.) a v hospodě jsem se ná-
hodou setkal s panem farářem Janatou 
z Bučiny. Již delší dobu jsem s ním žil 
v upřímném přátelství. Když se pan fa-
rář dozvěděl, že se chystám na cestu k 
domovu, požádal mne, abych sebou vzal 
jeho přítele, kterého mi představil jako 
kandidáta bohosloví, ucházejícího se o 

nějaké uprázdněné místo evangelického 
duchovního. Zatím šel navštívit Boro-
vou a Telecí, kde hodlal vykonat kázání. 
Přání pana faráře Janaty jsem ovšem s 
největší ochotou vyhověl, slíbiv mu, že 
pana kandidáta vyprovodím až do Bo-
rové..

   Cestou z Nových Hradů do Proseče 
vypravovali jsme si s panem kandidátem 
všeliké příhody, až jsme k obapolnému 
překvapení seznali, že jsme už staří 
známí od doby, kdy se mě pan student 
v Pápě ( sídlo v župě Vzesprém v Mďar-
sku pozn. S V. V.) ujal jako chudého 
vandrovníčka. Ze shledání jsme měli 
oba nesmírnou radost. Pan kandidát 
mně vypravoval, jak otcovou smrtí a 
neštěstí příbuzných se dostal do znač-
ných nesnází a jak všechny jeho plány 
a naděje zatím nadlouho zůstanou ne-
splněny. „Přední nohou, pravil doslovně“ 
cítil jsem se už na pevné půdě, kdežto 
zadní uvázl jsem hluboko v bahně, že 
těžko jest se mi odtud dostati.“ -

Čím více jsem naslouchal jeho vy-

pravování, tím více mi tanulo na mysli, 
že je to vůle boží, abych dle možností 
pomohl tomu, kdo dříve mně pomohl a 
měl jsem opravdové potěšení z toho, že 
naskytla se mi tak vhodná příležitost ně-
kdejšímu svému dobrodinci se odvděčiti. 
Když jsem druhého dne s bratrancem 
Josefem Svobodou (prosečský evange-
lický učitel, pozn. S.V.V.) doprovodil 
pana kandidáta do Borové, pan kandi-
dát se s námi srdečně rozloučil a podě-
kovav nám za naše přátelství, vyslovil se 
nakonec takto : „Pouštěj chléb svůj po 
vodě, neb po mnohých dnech najdeš jej! 
Já jsem pustil kdysi jen skývečku, a hle, 
dnes dostal jsem zpět celý bochánek.“

( skývečka – skýva – patka, věřilo se, 
že když selka ukrojila skývu chleba ná-
vštěvě, přinese to do stavení neštěstí a 
proto se říkalo „Krájej pěkně dokola, ať 
je plná stodola.“ pozn. S.V.V.)

Příště nám bude strýc Vávra vyprávět o 
tuhé zimě roku 1837

Svatopluk Václav Vobejda

TOMÁŠKOVA  A  NOVÁKOVA
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Zveme vás na pestrou hudební jízdu napříč styly i stoletími  

Letošní Tomáškova a Novákova hudební Skuteč slibuje doslova orchestr emocí – od klasiky až po 
symfonickou verzi ABBY. Hudební maraton se rozjede v neděli 15. března a nabídne sérii koncertů, 
které spojují špičkové interprety, originální žánrové fúze i tradičně výjimečná místa konání. 

Zahajovací koncert ponese název Hudební obrazy světa – slavnostní suitu pro orchestr uvede Chrudimská 
komorní filharmonie pod taktovkou Martina Profouse (15. března, Kulturní klub Skuteč). 

O pár dní později přijdou na řadu Jan Přeučil a Václav Návrat v pořadu Dialog dvou světů – setkání 
divadelního a hudebního světa (17. března, Regionální muzeum Skuteč). 

Na hrad Rychmburk dorazí Jefis Duo s energií, která překračuje hranice klasické hudby (22. března), 
a hned týden nato do Skutče dorazí dvojice Ondřej Brousek & Ondřej Brzobohatý, kteří se v Souboji 
klavírů utkají s noblesou i humorem (29. března, Kulturní klub Skuteč). 

Duben zahájí Slovanské tance v podání Jihočeského divadla – poetická pocta Dvořákovi (12. dubna, 
Kulturní klub Skuteč). Evangelický kostel v Proseči rozezní MusEquality (14. dubna), propojující klasiku 
s lidovými motivy. 

O týden později přiveze Divadlo města Ústí nad Labem výpravnou operetu Čardášová princezna (19. 
dubna, Kulturní klub Skuteč), a duchovní atmosféru vrátí koncert Ave Maria vokálního 
souboru Canta! (22. dubna, kostel Skuteč). 

Pěvecké sbory Rubeš Skuteč a Slavoj Chrudim připravily novinku Z pohádky do pohádky (26. dubna, 
kostel Chrast), zatímco Kateřina Brožová a Lubomír Brabec rozezní kostel v Luži kytarou a zpěvem (3. 
května). 

Vrcholem festivalu bude ABBA Symphonic Show (8. května, zimní stadion Skuteč) – největší hity 
legendární švédské kapely v podání Filharmonie Bohuslava Martinů, HAPPYBAND Orchestra a sólistů. 
A o velké finále se postará houslový virtuóz Pavel Šporcl se svým projektem Rebel with the Blue Violin – 
klasika, která si rozumí s rockem (10. května, Kulturní klub Skuteč). 

Podrobný program i další informace lze najít na www.hudebniskutec.cz a vstupenky koupíte na 
www.vstupenkyskutec.cz. 
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